Zestaw 10
Ruch drgajacy i falowy

. Napisz i rozwiaz réwnanie ruchu prostego oscylatora harmonicznego ztozonego z klocka i sprezyny.
Okresl parametry tego ruchu.
Przyjmij ze w chwili t = 0: a) x(0) = xo, a predkos¢ v(0) =0, b) z(0) =0, a v(0) = vp.

. Punkt materialny o masie m zawieszono na nici o dtugosci [ i wprawiono w ruch. Jakie bedzie réwnanie
tego ruchu? Znalez¢ rozwiazanie tego rownania dla matych drgan. Jak zmienia sie energia potencjalna
i kinetyczna w tym ruchu?

. Cialo znajduje sie na poziomej powierzchni, ktéra porusza sie poziomo prostym ruchem harmon-
icznym z czestotliwodcia dwoch drgan na sekunde. Wspdétczynnik tarcia statycznego miedzy cialem
a ta powierzchnig wynosi f.

Jak duza moze by¢ amplituda tego ruchu, aby ciato nie glizgato sie po powierzchni?

. W jakiej odlegtosci od érodka nalezy zamocowaé jednorodny pret o dtugosci I=1 m, aby pret tworzyt
wahadto fizyczne o najmniejszym okresie?

. Opisz réwnania ruchu oscylatora harmonicznego ttumionego Oblicz z jaka stala czasowa 7 jest ttumiony
ruch harmoniczny prosty, jezeli jego amplituda maleje dwukrotnie w czasie t=1 min.
Ile razy zmalata w tym czasie energia drgan?

. Pokaza¢, ze funkcja: y(t,z) = ap sin(wt — kzx) jest rozwiazaniem rownania falowego:
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Jaki jest zwiazek miedzy w, k, v? Jaki jest zwigzek tych zmiennych z dtugoscia fali i okresem?
. Plasky fale akustyczng mozna przedstawi¢ rownaniem:

y = 0.1 sn(1320t — 5 x)
Zmalez¢:

a) dlugosc fali, czestotliwosc, czestosé i okres drgan,

b) predkos¢ rozchodzenia sie fali,

c) maksymalng predkosc¢ i przyspieszenie czastek osrodka.

. Jaka jest amplituda fali wypadkowej powstalej w wyniku naltozenia sie dwoch fal harmonicznych o

takiej samej czestotliwodci i amplitudach rownych odpowiedno 1 cm i 2 cm, jezeli oscylacje r6znig sie
w fazie o /27 Fale rozchodza sie w jednym kierunku.
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